

Щукина Е.С., 2000. Два века русской медали. Медальерное искусство в России 1700–1917 гг. М.

А.В. ПОЛИЩУК (ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ МУЗЕЙ,
САНКТ-ПЕТЕРБУРГ)

МЕДАЛЬ В ПАМЯТЬ ОТКРЫТИЯ ПАМЯТНИКА ИМПЕРАТОРУ ПЕТРУ I В СЕЛЕ ВЕСЬКОВО В 1852 г.

В 1850 г. по указу Николая I у села Веськово (под Переславлем-Залесским) на берегу Плещеева озера перед зданием музея истории петровской флотилии был заложен памятник Петру I, торжественно открытый ровно через два года – 17 августа 1852 г. Памятник был сооружен по проекту архитектора П.С. Кампиони на средства дворянства Владимирской губернии. Он представляет собой высокий гранитный обелиск, увенчанный гербовым орлом на позолоченном шаре (рис. 1). В честь этого события была отчеканена памятная медаль (РГИА. Ф. 570. Оп. 11. Д. 31; Дьяков М.Е., 2006. № 603.1). Об этой медали (рис. 2) и ее выпуске пойдет речь в докладе.

В 1688–1693 гг. на Плещеевом озере молодым царем Петром была построена миниатюрная эскадра – «потешная» флотилия, состоявшая из нескольких десятков больших и малых кораблей. Впервые в России именно здесь летом 1692 г. состоялись совместные маневры флота и сухопутных войск. Здесь были заложены основы отечественного кораблестроения и мореплавания, появились первые мастера-корабелы и военные моряки.

Зимой 1722 г. Петр I был в последний раз в Переславле и нашел свой «потешный» флот в ужасном состоянии. Он был разгневан и в феврале издал строгий указ переславским воеводам об охране оставшихся кораблей, над которыми установили навесы. Однако пожар 1783 г., в котором сгорела также часть города, уничтожил почти все петровские корабли. Сохранился единственный ботик «Фортуна», который стал главным экспонатом музея истории «потешной» флотилии Петра I. Музей был открыт в 1803 г. возле села Веськово по инициативе владимирского губерна-

тора. В музее, который сейчас называется Музей-усадьба «Ботик Петра I», кроме ботика, до сих пор хранятся пушки, ядра, якоря, корабельный такелаж, котел для варки смолы, а также механизм часов из несохранившегося петровского дворца.



Рис. 1. Памятник императору Петру I в селе Веськово

Работы по изготовлению памятной медали были начаты на монетном дворе в декабре 1852 г. (РГИА. Ф. 570. Оп. 11. Д. 31. Л. 11), а закончены в июне 1853 г. (Там же. Л. 22). Автором лицевой стороны являлся медальер В.В. Алексеев, оборотную сторону выполнил Р.Р. Ганнеман. По архивным документам устанавливается, что всего было отчеканено 11 золотых (Там же. Л. 11–13) и 550 серебряных медалей (Там же. Л. 21об.). Медали из золота преподносились августейшим особам, серебряные вручались главам дворянских семейств Владимирской губернии, а также всем высокопоставленным гостям, которые участвовали в открытии памятника (*Историческая записка...* 1853. С. 43–44).



Рис. 2. Медаль в память открытия памятника императору Петру I в селе Веськово. ГРМ

Необходимо отметить, что в каталоге М.Е. Дьякова медаль в память открытия памятника императору Петру I в селе Веськово описана в двух металлах – меди и серебре (Дьяков М.Е., 2006. № 603.1), хотя, как сказано выше, были изготовлены экземпляры из золота. Однако в архивных документах абсолютно ничего не говорится о выделке медных медалей. Исходя из этого, можно сделать предположение, что они могут являться новоделами, изготовленными подлинными штемпелями в более позднее время.

Литература

Дьяков М.Е., 2006. Медали Российской империи. Ч. 4. 1825–1855. М. Историческая записка... 1853. Историческая записка о бывшей в Переславле Залесском флотилии и об открытии памятника императору Петру Великому... Второе издание. М.

Д.Ю. КРИВОШЕЙ (МОСКВА)

РЕКЛАМНЫЕ ЖЕТОНЫ ФИРМЫ «ФАБЕРЖЕ»

Первые рекламные жетоны появились еще в XVII в. в Европе. В Российской империи жетоны магазинов, лавок и фирм получили распространение в середине XIX в. на фоне подъема отечественной торговли и развития промышленности. До нашего времени дошли немногие жетоны отечественных фирм и магазинов – об одном из них, относящихся к ювелирной фирме